殷代疾病研究

2011年香港地區第二次小組會議

會議紀錄
日期：2011年9月30日（五）

時間：下午五時半
地點：彌敦道始創中心五樓帝王庭酒家
出列席人員：雲維利教授、卞兆祥教授(請假)、詹海雲教授、陳士齊教授、譚志基教授(請假)、朱歧祥教授、林庭翀教授(請假)、黃競剛小姐、張偉超先生、黃競新教授、馮永貴同學、馮琪馨同學

召集人：雲惟利教授、黃競新教授
紀錄：馮琪馨同學
會議程序

壹：報告事項

　1 雲惟利教授報告計畫推動經過

雲:關於殷代疾病問題，當時將計劃書送往「蔣經國國際學術交流基金會」，需要外國單位合作，所以才找到我，由南洋理工大學提出，結果沒有通過。

至於論文集是一人一篇論文的形式發表，現已編輯完成，我回去簽名就可以付印了。

殷代生態計畫，相信需要一個古氣候學家，因為只有他們才懂得推算方法，另外，可能還需要一個古生物學家。

　2 黃競新教授報告執行經過

新：殷代疾病計畫已進入第三年。第一年研究群共同寫了一篇書評，將大家領進甲骨學與醫學的領域；第二年各就專長，每人寫了一篇論文，整合為甲骨學論集，現在南洋理工等待出版；第三年是專書撰寫，希望研究群各自完成一本論著，集合成殷代疾病研究叢書，現正進入關鍵時刻，需要各方支援，尤其是中醫界。
我提前撤離臺灣是為了要推動下一個專題計劃－　殷代生態環境研究。至於雲教授提出古氣象方面，我們已有合作２０多年的專家－　劉廣英教授。

　　生物學家則屬意臺大農學院院長陳保基教授，其他尚無適當人選。關於地質及水紋須在內地尋找人材，可能需要回大陸物色相關領域願意加入研究的學者。故須先在香港站穩腳步才向大陸進攻，臺灣工作站照常運作，以支援香港的研究。我們希望計畫國際化，是否可請士齊教授和惟利教授在這方面替我們開源？
　3 陳士齊教授報告計畫推行的構思

齊：其實現在有三通，臺、中、港三地可三通，如果撤離臺灣，遷移費用會很高，其實在臺灣也可以考慮到內地尋找人材的問題。
新：前年暑假我曾到大陸作三星期的學術訪問，經驗告訴我，必須見面才能促進人際交流。

　　我們的研究群，沒有中醫人材。一貫道的黃保林教授是中國醫藥學院中醫藥系畢業的，他表示會加入我們協助研究；浸會大學的卞兆祥教授和陳士齊教授也有中醫的專長，都是我們爭取的對象。而醫學方面我們必須解決燃眉之急，在生態環境計畫研究群還在物色整合當中，期盼大家推薦專家學者，共同研究。
齊：黃教授往大陸曾到哪些地方？

新：上海至山東，到過八所學校，和各地考古工作站。但學人往往會問我們經費問題，我們沒有研究經費讓人感覺不大好。在鄭州的工作站藏有出土的殷代瓦片，但被壓在出土的文物堆中，沒有人進行化驗研究。我曾拜訪社科會科研處處長，他說鑽探的權力不在於他，等於說考古所是要聽命於地方政府。
齊：請問瓦片上是否有文字？

新：不知道，應該是沒有。

　　我們在彰師大時代曾提出一項「甲骨古文化綜合研究」，代表學校爭取教育部推動的「大學學術追求卓越發展計畫」。該計畫共有１項總計畫和１３項分項計畫，內有「殷代黃河流量研究」計畫，提到須從河源開始每５０公里鑽探一次直至出海，以探求黃河不同年份的水位與水量，但該計畫沒有審查－不是沒有通過。真正要做到的事沒有做到，而大陸學人也沒想到要這樣做。這是研究水文與古氣象的重要措施。

齊：對，這計畫需要找人協助，而且這項計畫是很值得去做的。

新： 但現在不知道怎樣進行，希望大家多提意見。
　　我們在香港也需一個比較穩定的據點，像今天開會就找不到地方。
貳：討論事項
　1 《殷代疾病研究叢書》二十四篇，作者、可行性及綱要討論。（本提案沒有討論）
　2 本計畫在香港及海外地區應如何拓展（與第3提案一併討論）
　3 海外各地研究群如何聯絡
超：其實要往科技性方向想想，利用網路資源，像FACEBOOK，通過網路發佈，使有興趣的人參與，再透過網路上傳，網上討論後才碰面會議，這樣就可以解決許多問題。
　　我們可以利用新科技去發展學術，內地學者可能會因計畫過於龐大而卻步，但其實這是一個商機。殷代疾病可能會吸引醫學界的注意，想想看，中國人一直有肝病的問題，但日本人經常服食海產食品仍無法治療肝病，當中是否涉及什麼原因？而我們需為計畫定性。
齊：我認為這意見很正確，可以利用網路來發佈消息，吸取資源。

新：其實我們的計劃極需人力、物力、財力的支授，但盡量做到不假外求，以免影響形象，降低學術魅力。

超：另外，網上無私隱。我們可以利用傳媒，產生一個小形爆炸力，但必須先把計畫定位，聚集不知名的力量。
　　而且各大學都希望交換資料，我們可以透過同機構合作去贏取商機。
　　我們可以開出版社，透過出版社去籌集經費，以支援研究計畫。但我們並非以學術賺取金錢，而我們開辦出版社也非孤芳自賞，聘請研究生作為兼任助理，是一個很大的凝聚力。
新：這構想很好，也事在人為。但籌備期會很長，我們可能沒法支持到看到成果。

歧：出版社非黃老師所能行，而且成果可能要待５年時間。

超：黃教授只是做出版顧問，是個精神領袖，無需親力親為。

歧：我認識黃老師已有幾十年，很希望可以幫忙，但聽到黃老師說臺灣方面準備撤退，感到十分可惜，因為龐大資料是需要長時間累積。
齊：香港樓價昂貴，但樓市正在下滑，上網不是不好，但基礎不穩，很難成事。而且全集出版後等待反應。另外香港地小，大學可提供地方置書，像理工大學；而中醫人材方面，浸會大學有中醫院可以協助。

新：這些都是我們期盼的，希望大家可以在這方面支援，尤其是士齊教授。

　　現在事情太多，我比較傾向出版社，但可行性是一個問題。授課與出版社的事，雙重忙碌，恐怕沒有做研究的時間。
超：教書是賺錢的一個辦法，但可利用出版社賺取研究經費，且撤回香港已沒有回頭路可走。
齊：但在香港住處也是一個問題。

超：我可以提供地方給老師。老師臺灣方面的退休金可以解決香港住屋問題，但生活費就必須要賺回來，聘請研究助理又可擔當編輯一職，地方也可以一地二用，一面進行出版社工作，一面研究，以解決現在的問題。
新：謝謝偉超的美意，各位對可行性有何想法？
　4 請提供網站使用方式

新：「華夏甲骨學研究中心」設有「世界甲骨纂釋資料館」，但因尚未完成，無法對外公開，目前僅提供研究群使用，設有私人密碼。
　5 研究群所需支援及遭遇問題
新：現場研究群未提出問題。如有需要，請隨時與我聯絡。

　　而我們的網站也已為研究群提供帳號密碼可供瀏覽。
　6 網站標示「研究群個人小檔案」，主要為著作目錄及其他相關資料問題
新：請提供資料ＥＭＡＩＬ給我或蔡逸傑先生，將代貼到網站上，另外在網站上有我們的「小檔案」樣板也可供瀏覽。
蔡逸傑電郵地址:Ej_evo@hotmail.com
黃競新電郵地址:Wks6886@yahoo.com.tw
叁：臨時動議
　　目前香港有研究群四人，能不能就地取得一個較能經常使用的場所，方便聚會、研討及推行工作。

超:我的公司可以提供約5000呎給老師使用，那裡可以做會議場所。

新：路途太遠，恐不方便。
齊：在哪裡？
超：在粉嶺。
　　但我們可以有接送的服務，因為我的公司是做物流的，車輛很方便。

新：先謝謝偉超的地方提供與交通服務，而新亞研究所是否也是一個理想的地方？但還沒有作正面接觸，譚志基教授今天沒有出席，應交給他處理。

肆：散會
晚上九時十五分
